سرطان سینه، از تشخیص تا درمان
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آناتومی پستان
سینه متشکل از بافت های مختلفی است، از بافت چربی (شل) گرفته تا بافت های بسیار متراکم. هر پستان از ۱۵ تا بخش تشکیل شده که به صورت شعاعی قرار گرفته‌اند و به هر کدام از آن‌ها یک «لوب» گفته می‌شود. هر لوب، از ساختارهای لوله مانند ریزی به نام لوبول تشکیل شده است که حاوی غدد شیری هستند تا شیر از لوب ها به نوک سینه یا (nipple)  منتقل شود. عروق خونی و لنفاوی در سراسر سینه امتداد دارند. سیستم لنفاوی، مواد زائد بدن را تخلیه می کند. عروق لنفاوی به گره‌های لنفاوی متصل می‌شوند، که ارگان‌های کوچک لوبیایی شکلی هستند که به جنگ علیه عفونت کمک می‌کنند. گروه‌هایی از گره های لنفاوی در قسمت های مختلف بدن از جمله گردن، کشاله ران و شکم واقع شده اند. گره های لنفاوی ناحیه ای سینه در نواحی نزدیک سینه قرار دارند، مانند گره های لنفاوی زیربغل   
علت سرطان پستان 
علت سرطان سینه بیشتر در سابقه خانوادگی نهفته است. به طورکل زنانی که در افراد درجه یک و دو مانند مادر و خواهر و خاله خود چنین عارضه ای را دیده اند باید نسبت به این بیماری محتاط تر باشند. زنانی که در سن کم عادت ماهیانه شان شروع شده است و یا در سن بالا یائسه شده اند و همچنین زنانی که دیرتر اقدام به بارداری می کنند و مدت طولانی از روش های کنترل بارداری و قرص های هورمونی ضدبارداری استفاده می کنند، بیشتر در معرض ابتلا به این بیماری هستند. همچنین علت های دیگری مانند ورزش نکردن و کم تحرکی، اضافه وزن، رژیم غذایی نادرست و مصرف الکل و دخانیات هم می تواند از دیگر علت های ابتلا به این بیماری باشد.
علائم سرطان پستان 
تغییرات در شکل و اندازه سینه
از علائم ابتلا به سرطان سینه تغییرات سلولی نواحی پشت نوک سینه است. تغییرات حاصل می‌تواند موجب تورفتگی و یا تغییر اندازه این ناحیه شود.
وجود توده یا ضخامت در سینه یا زیر بغل
توده یا ضخامتی که در نزدیکی پستان یا زیر دست که در دوره‌ی قاعدگی ظاهر می‌شود، می‌تواند از علائم سرطان سینه باشد، حتی توده‌ای که به کوچکی یک نخود لمس شود.
تغییرات پوستی (قرمزی، پوسته پوسته شدن، فرورفتگی)
تغییرات نوک پستان یکی از مهمترین علائم سرطان سینه در زنان محسوب می شود. این تغییرات به طور کلی شامل قرمزی، فرورفتگی و همینطور پوسته پوسته شدن همراه خارش در نوک سینه است.
ترشح غیرمعمول از نوک سینه
ترشحات غیرعادی از پستان، مانند خروج مایعات غیرمعمول، خونریزی یا رنگ تیره
عوامل خطر ساز سرطان پستان
عوامل ژنتیکی و وراثتی
داشتن سابقه خانوادگی ابتلا به سرطان سینه، به ویژه در زنانی که مادر، خواهر یا دخترشان مبتلا به سرطان سینه می باشد، ریسک ابتلا به این سرطان را دو برابر افزایش می دهد. برخی جهش های ژنتیکی ارثی ممکن است خطر ابتلا به سرطان پستان را افزایش دهند. جهش در ژن های BRCA1 و BRCA2 شایع ترین علل ارثی ابتلا به این نوع سرطان می باشند. همچنین جهش های نادر دیگر ممکن است برخی از خانم ها را در معرض ابتلا به سرطان پستان قرار دهد.
عوامل محیطی و سبک زندگی
· نوبت کاری در شب
زنانی که در نوبت کاری شب فعالیت می‌کنند، خطر بیشتری برای ابتلا به سرطان پستان دارند و علت آن در دست بررسی است.
· تماس با پرتوهای یونیزان
افرادی که در کودکی تحت پرتودرمانی قفسه سینه قرار گرفته‌اند، بازماندگان جنگ‌های اتمی یا نشت مواد رادیواکتیو بیشتر در خطر سرطان پستان قرار دارند.
انواع سرطان پستان 
تهاجمی و غیر تهاجمی:سلول های سرطانی تهاجمی پستان از موانع بافت طبیعی سینه عبور کرده و از طریق جریان خون و غدد لنفاوی در بخش های دیگر بدن پخش می شوند.سلول های سرطانی غیر تهاجمی (درجا) در یک نقطه خاص از پستان باقی می مانند، بدون اینکه در بافت های اطراف پخش شوند
تفاوت تومورهای بدخیم و خوش خیم پستان:
تومورها انواع مختلفی دارند. تومور می تواند خوش خیم (برای سلامتی خطرناک نباشد) یا بدخیم باشد (احتمال خطرناک بودن دارد). تومورهای خوش خیم به عنوان سرطان در نظر گرفته نمی شوند؛ زیرا سلولهای آنها از نظر ظاهری به حالت طبیعی و سالم نزدیک هستند، به آرامی رشد می کنند و به بافتهای اطراف حمله نمی کنند و به قسمت های دیگر بدن نیز سرایت نمی کنند؛ اما تومورهای بدخیم سرطانی هستند. سلولهای بدخیم اگر بدون درمان رها شوند، سرانجام می توانند از محدوده تومور اصلی فراتر رفته و به قسمتهای دیگر بدن گسترش یابند                                                                               .
راههای تشخیص سرطان پستان :
معاینات فیزیکی توسط پزشک
معمولا قبل از هرچیز، برای تشخیص هرگونه توده و اطمینان از سلامت پستان های بیمار، معاینه ی فیزیکی انجام می شود. در این مرحله، هر دو پستان بطور جداگانه بررسی می شوند. سپس ناحیه ی زیر بغل و استخوان ترقوه مورد بررسی قرار می گیرد. ظاهر سینه هم از نظر وجود هرگونه برآمدگی یا جوش بررسی شود و با فشار نوک سینه، وضعیت آن، از نظر خروج مایعات غیر طبیعی مورد بررسی قرار گیرند. در نهایت در صورت مشاهده ی هرگونه توده ی مشکوک، توصیه می شود فرد آزمایش های بیشتری انجام دهد.
ماموگرافی
برای تشخیص سرطان سینه، ماموگرافی یکی از ابزارهای مهم است. این فناوری از اشعه ایکس استفاده می‌کند تا تصاویر دقیقی از بافت‌های سینه تهیه کند. سونوگرافی نیز به‌عنوان روشی مکمل به ماموگرافی استفاده می‌شود که در تشخیص تومورهایی که در ماموگرافی قابل روشن‌تر شدن نیستند، مفید است. در روش ماموگرافی سینه بر روی دستگاه اشعه ایکس قرار داده می شود و سپس بین دو صفحه فشرده می شود. این روش برای تشخیص سرطان پستان در مراحل اولیه به کار برده می شود. دوز اشعه ایکس در ماموگرافی پایین است. اگر پزشک در تصویر بدست آمده از ماموگرافی مورد مشکوکی را مشاهده کند، بررسی های بیشتری را بر روی بیمار انجام خواهد داد.
سونوگرافی سینه
سونوگرافی یکی دیگر از روش هایی است که برای تشخیص سرطان سینه به کار برده می شود. در این روش امواج صوتی با فرکانس بالا به بافت سینه فرستاده می شوند و بافت سینه مشخص می گردد. پزشک بافت سینه و ناحیه زیر بغل را به دقت بررسی می نماید تا مطمئن شود توده ای که در بافت سینه قرار دارد یک توده جامد و یا کیست پر از مایعات است.
· MRI
ام آر آی یکی از روش های بسیار دقیق برای تشخیص سرطان پستان است. در این روش، بیمار درون یک لوله بزرگ خوابانده می شود. این لوله مانند یک آهنربای بسیار قوی عمل می کند که می تواند تصاویر دقیقی را از بدن انسان تهیه نماید. البته باید در اینجا به موضوع مهمی اشاره کنیم. ام آر آی روش معمولی برای تشخیص سرطان سینه نیست و در حالت های خاص، به طور مثال زمانی که بیمار دارای ژن جهش یافته BRCA است، مورد استفاده قرار می گیرد.
بیوپسی (نمونه‌برداری)
بیوپسی یک نمونه بافت را از یک توده جدا می کند تا سرطانی یا خوش خیم بودن آن را مشخص کند و یک روش جراحی سرپایی است. روش های مختلفی برای انجام بیوپسی سینه بسته به اندازه و محل تومور وجود دارد. اگر تومور کوچک باشد و مشکوک نباشد، جراح یا رادیولوژیست ممکن است بیوپسی سوزنی انجام دهد. دکتری که این روش را انجام می دهد، سوزن را در سینه شما وارد می کند و یک قطعه نمونه از بافت را برمی دارد و یا در شرایط خاصی نیاز به بیوپسی جراحی داشته باشید. این کار تمام یا بخشی از توده را از بین می برد. جراح ممکن است غدد لنفاوی بزرگ شده را بردارد.
خودآزمایی پستان و توجه به نشانه ها 
بهترین زمان برای خودآزمایی پستان ها دو یا سه روز پس از دوره قاعدگی است؛ زیرا در این زمان به دلیل کاهش هورمون ها پستان ها از حساسیت و تراکم کمتری برخوردارند و مانع از تصور توده کاذب در سینه می شود. نحوه تست سرطان سینه در منزل و خودآزمایی سینه به این شکل است که باید در مقابل یک آینه بایستید دست ها را آویزان در دو سمت بدن و سپس در بالا و بعد به جلو بکشید و به اندازه های دو پستان دقت کنید. بعد به پشت دراز بکشید یکی از دست ها را بالاببرید و با آخرین بند سه انگشت میانی به تدریج داخل سینه را به آرامی و به شکل دایره مانند در جهت عقربه های ساعت لمس کنید و تمام سینه را بررسی کنید و بعد کشاله های زیر بغل را هم به همین شکل لمس کنید. در انتها نوک سینه ها را هم بررسی کرده و از نداشتن ترشحات مطمئن شوید.
پیشگیری از سرطان پستان 
تغییرات در سبک زندگی (ورزش)
تحقیقات نشان می‌دهد که تغییر در سبک زندگی می‌تواند خطر ابتلا به سرطان سینه را حتی در زنانی که در معرض خطر بالا ابتلا به آن هستند، کاهش دهد. ورزش منظم و رعایت رژیم غذایی سالم و متعادل به همه توصیه می‌شود. ورزش می‌تواند خطر ابتلا به سرطان سینه را کاهش دهد. خطر ابتلا به سرطان سینه در زنانی که ورزش می‌کنند، نسبت به زنانی که ورزش نمی‌کنند، کمتر است. فعالیت بدنی به تنظیم انسولین و استروژن کمک می‌کند. این‌ها هورمون‌هایی هستند که می‌توانند جلوی رشد سلول‌های بدخیم در بافت سینه را بگیرند                                              .
خودآزمایی منظم سینه
خودآزمایی سینه راهی است که شما می توانید از طریق آن پستان های خود را از نظر وجود تغییرات بافتی، لمس توده و غیره بررسی کنید. در این تکنیک شما با نگاه کردن به هر دو سمت سینه، تفاوت ها و تغییرات آنها را بررسی خواهید کرد. اگر متوجه موردی غیر معمول گشتید، باید آن را بلافاصله با پزشک خود در میان بگذارید.
مشاوره ژنتیک و آزمایش‌های پیشگیرانه
مشاوره ژنتیک سرطان پستان به افراد در آگاهی از خطر سرطان پستان و نقش ژنتیک در بروز آن کمک می کند. متخصص ژنتیک پزشکی در جلسه مشاوره اقدامات مرتبط جهت پیشگیری و درمان را توضیح می دهد. این مشاوره برای افرادی که زمینه ژنتیکی سرطان یا سرطان پستان دارند، ضروری است. در جلسه مشاوره ژنتیک سرطان پستان، پزشک متخصص سابقه خانوادگی شما را بررسی می‌کند، آزمایش‌های لازم را تجویز می‌کند و با توجه به آنها خطر ابتلا به سرطان در شما و افراد خانواده را ارزیابی می‌کند                                                                                                            
                                                                                                    .	سرطان پستان و تغذیه 
غذای سالم و به میزان مناسب به کاهش بسیاری از بیماری ها و سرطان کمک می کند.
· غذاها و نوشیدنی هایی را انتخاب کنید که به حفظ و نگهداری وزن سالم کمک می کند.
· از سبزیجات، میوه ها و دیگر غذاهای کم کالری به جای غذاهای پرکالری بیشتر استفاده کنید.
· مصرف نوشیدنی های شیرین شده با شکر را محدود کنید.
· مصرف گوشت فرآوری شده و گوشت قرمز را محدود کنید.
· به جای استفاده از غلات تصفیه شده از غلات کامل استفاده کنید.
· نیترات، نیتریت و نمکی که برای فرآوری گوشت اضافه می شود می تواند با تولید رادیکال های آزاد باعث آسیب به DNA شود.
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